

国家林业局,你为什么不道歉

起声波
Ultrasonic Wave

葛剑雄供本刊独家时评

3月30日,我在《现代快报》发表评论《“周老虎”该画句号了》,当时我认为,“周老虎事件”已经到了非解决不可的时候。我还天真地以为,或许在我的评论发表时,陕西省和国家林业局可能已经公布了事实真相,着手处理了。事实证明我过于乐观了,因为即使此后不发生汶川地震,有关当局也还是拖了一段时间。直到6月29日,在事发8个月后,陕西省政府终于公布了事件真相和处理结果,这自然是值得欢迎的。特别是对我们这些曾经为此提过批评建议的人,这也是一种善意的回应。

不过,我不得不遗憾地指出:“周老虎事件”并没有画上句号。

首先,这一事件对各方面造成了巨大伤害,而负有责任的政府部门却没有采取必要的补救措施。

“周老虎”伤害了所有被

欺骗的人。在网民没有提出质疑之前,绝大多数国人都感到高兴——野生华南虎居然没有绝迹,绵延有望。甚至在网上传出怀疑之初,我也没跟着怀疑。直到6月29日,还有人在“挺虎”,其中包括政府官员、科技人员、公众人物和普通民众。在这一过程中,有的“挺虎派”还对“打虎派”进行了不适当的批评,甚至谩骂、污蔑。我相信,除了个别人是与“周老虎”方面有利益联系,或者有个人的原因外,其他人都是出于对政府部门的信任或对常识的误判。他们是无辜的,现在却不得不承受道义上的谴责和实际上的尴尬。

其中受伤害最大的,还是陕西那几位参加鉴定的专家。本来他们根本不是华南虎专家,有的已退休在家安度晚年,但陕西省林业厅却滥用行政权力,使用不正当手段,让他们扮演了不光彩的角色。据其中一位专家披露,他在鉴定书上签名是在林业厅的新闻发布会开过三天以后。专家们当然应该自省,但欺骗、扶持他们的政府官员无疑是主要责任人。

“周老虎”伤害了所有

“打虎”和支持“打虎”的人。本来,无论根据摄影技术还是生物学常识,“周老虎”是不难识破的。但有了行政权力和公共资源的支持,“打虎派”不得不花费大量的时间和精力,包括动用各种手段加以鉴定和揭露,提出行政诉讼,甚至不得不发出“以人头担保”的毒誓,也免不了在细节上产生失误,引起互斗,有些人的公众形象也受到一定的损失。

“周老虎”伤害了镇坪县和陕西省的形象。由于“周老虎”的消息是以镇坪县政府和陕西省政府一个下属部门的名义发布的,也由省、县两级政府强力支撑了几个月。镇坪县已经开始打“华南虎”这张牌,着手申报国家级保护基地。但多少年后,陕西省和镇坪县的名誉都会与“周老虎”联系在一起。实际上,镇坪县的公务员中有人从一开始就不相信“周老虎”,并且予以实际的揭露,但却受到压力,不得不以“病假”名义离开。在今年两会期间,陕西省的代表、委员嗾着寒蝉,闻“周老虎”而色变,难道是他们自愿、自律吗?这几个月来,公众听不到来自陕西和镇坪县

众的真实声音,受伤害的是谁?

“周老虎”伤害了政府的公信力和权威性。尽管到目前为止披露的事实,所涉及的只是省、县政府部门中的少数人,但从一开始就是以政府的名义进行的,并且得到国家林业局实际上的支持和庇护。直到今天,陕西省政府还没有公布全部真相,在承认“教训是深刻的”同时却缺乏具体内容,还没有充分采取补救措施和真诚道歉,国家林业局更没有任何公开举措,因此,被伤害的政府公信力和权威性并没有得到恢复。一旦遇到天灾人祸或大范围突发事件,由此而造成的损失将无可估量!

“周老虎”伤害了中国人民的形象。“周老虎”早已登上世界上影响巨大的《科学杂志》,但却被冠以“平面虎”(plain tiger)的不光彩名称。此后发生的种种怪事被当作丑闻传播,连友好人士都不知道该如何解释。要知道,世界上绝大多数人不可能对一个外国有全面的了解,而印象深刻的往往是负面新闻所传播的怪事和丑闻。

“周老虎”的始作俑者周正龙,其实也是被伤害者。本

来,骗子无时无地不有,周正龙想造假照片骗钱虽然可恶,却未必能得逞。即使得不到及时揭露,或者社会上有人相信,但只要政府不介入,不用公款给他发奖金,不支持或帮助他硬把谎话硬撑到底,他也许不至于发展到触犯国法的地步。时至今日,“周老虎”的真相还是一个谜。从这一意义上说,对周正龙的伤害至今尚未结束。

根据陕西警方的说法,周正龙作案的证据——纸版老虎和木制“虎爪”——竟完好地保存在他自己家中。在周正龙气壮如牛地宣布以自己的头作虎照真假的赌博时,在公众和媒体几个月的连续追查下,他如此大胆的做法实在不可思议。既然破案的过程如此简单,为什么警方不早一点采取行动呢?为什么一直找借口不愿介入,几个月后却忽然改变态度了呢?警方是根据什么作出对周正龙搜查的决定?什么时候进行了搜查?具体过程如何?既然这是周正龙一人所为,不涉及国家机密,那么为什么到现在不进一步公布这些细节和证据,例如搜查过程的录像或照片,周正龙交代作

案过程的录音或录像。

当初国家林业局曾以各种借口对“周老虎”不作为,而对另一个类似事件却迅速作出反应。一位副局长曾公然为这种不作为辩护,以英国尼斯湖的水怪为比喻,为此我曾发表评论予以驳斥,因为无论对尼斯湖水怪有多少说法,英国政府并未介入。对这样自相矛盾的暧昧做法,国家林业局难道不应该给公众一个交代吗?

“周老虎”什么时候能画上句号?我们拭目以待。



葛剑雄

(葛剑雄 全国政协常委,著名学者,现任复旦大学教授、图书馆馆长等职。从事历史地理、中国史、人口史、移民史等方面研究。)

直接引语

Direct Quotation

“对这些杂音,应抱着平常心对待,关键是要做好自己该做的事。”

——国家副主席习近平在谈到奥运圣火境外传递受阻时,称应抱平常心对待。

“如果能够真正实现真正的直飞,机票的价格有可能还能下降30%左右。”

——南方航空公司董事长刘绍勇表示,如果两岸直飞票价还有降价空间。

“通过网络了解社情民意,将会成为党和政府一个重要的渠道。”

——新闻出版总署署长柳斌杰在做客强国论坛与网友交流时表示,网络新闻一定会受到更加重视。

“对的事就应赶快做,做了就要做好。”

——对于两岸周末包机正式成行,4日从北京搭海南航班抵达台北的台湾音乐人李宗盛这样表示。

“老周是有责任,但不应该全部由他承担。”

——周正龙妻子罗大翠认为在“华南虎照片事件中”,她丈夫不应该承担主要责任。

“我的文化程度在这里摆着呢,所以没必要欺骗大家说这本书全是我自己写的。”

——刚刚出自传的王宝强坦言处女作有代笔。

“只剩下年轻人结婚和中年人离婚带来的楼市需求。”

——地产大亨冯仑唱衰京沪深楼市。

“我吸收了不少儒家思想,非常欣赏孔子智慧。”

——潘基文

7月5日,在韩国首都首尔以南130公里处的阴城郡,崇尚儒家思想的联合国秘书长潘基文拥抱自己的母亲。潘基文7月5日回到家乡阴城郡探访家人,受到了当地居民的热烈欢迎。这是潘基文继2007年1月就任联合国秘书长以来首次访问故土。

新华社/法新



名嘴同期声

Simultaneous Comments by Celebrities



孟非
南京零距离

“你可以暂时欺骗所有的人,但不能永远欺骗所有的人。”

孟非认为“周老虎”事件中说谎的不仅是周正龙,这是一起集体造假事件。



马斌
马斌读报

“操控监视器的人应该像牵警犬的人一样可靠。”

一些城市在出租车上安装监视器,马斌有些担心,他认为司机的安全和乘客的隐私权一样重要。



吴晓平
听我韶韶

“老百姓就在一个个陷阱中,像跳格子棋一样,慢慢地艰难地行走。”

由一起地板商贿赂家装设计师的案件,老吴看到了老百姓生活的不易。



东升
东升工作室

“这个违建为什么拆不掉?为什么不能拆呢?”

对于建在人行道上的“合法违建”,东升纳闷:这件事是谁干的呢?

环球愉论

Pleasant Comments on the World

“我明白无误地告诉大家,我将每月从伊拉克撤出1至2个旅,如果我成为美国总统的话。”

——美国民主党候选人奥巴马近日在新闻发布会上称,他将在竞选成功后16个月内撤出全部驻伊美军。

“美国经济处于严重衰退状态,不应再是世界经济的中心。”

——俄罗斯总统梅德韦杰夫近日表示美国不应再是主导世界经济的唯一大国。

“中华文化背景给了我勇气和力量。”

——美国劳工部长赵小兰在接受中国记者采访时表示为中华传统而自豪。

“阿富汗有权越境摧毁恐怖分子的藏身之处。”

——阿富汗总统卡尔扎伊扬言要向巴基斯坦出兵,追剿塔利班武装分子。

“我们不会为了选票上的未知数而放弃我们的国家。”

——津巴韦总统穆加贝拒绝把权利让给反对派领导人。

“比起帮助受害者,保护好自己更重要。”

——面对暴力,伦敦市长鲍里斯·约翰逊不主张见义勇为。

“伊朗人和美国人的接触,将会促进两国之间的了解。”

——伊朗外长马努切赫尔·穆塔基近日称,可能会考虑开放美国在德黑兰的外交办事处的建议。